

常州日报

2020年9月24日
星期四
农历庚子年八月廿八

常州新闻 现代教育

教育培训工作室主办
主编:王芳 热线:88066265
组版:王宏伟 校对:陆颖



常州工学院开学第一课

书记、校长领学《习近平总书记教育重要论述讲义》

本报讯 开学第一课,以党委书记曹雨平、校长汤正华为首的常州工学院全体党委领导班子成员走进课堂,为学生讲授《形势与政策》课。校领导们以“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”为主题,向学生宣讲《习近平总书记教育重要论述讲义》(以下简称《讲义》)。

深厚的情怀、独特的视角、生动的语言、丰富的案例,校领导们给师生带来了一场有政治高度、思想深度、情感温度的思政盛宴,也正式掀起了全

校扎实推动《讲义》学习使用全覆盖的热潮。课堂上,他们旁征博引、深入浅出,系统介绍了习近平总书记教育重要论述的时代背景、重大意义、科学内涵及培养社会主义建设者和接班人的要义,寄语全体同学坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质,努力学习,不断进取,为实现“两个一百年”奋斗目标贡献智慧和才华。同学们表示,本次开学第一课内容生动详实、内涵深刻、启迪明智、受益匪浅,收获颇多,今后

将刻苦学习,增长才干,努力把自己打造成德、智、体、美、劳全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人。

随着开学第一课的顺利开讲,常州工学院扎实推动《讲义》学习使用全覆盖工作已全面启动。《讲义》学习将进课程、进培训、进日常理论学习,与学习培训相结合、与党课以及教职工理论学习相结合,通过课程教学、集中宣讲、专题讲座、主题论坛、集中研讨等多种方式,为学校学校事业高质量发展奠定坚实的思想基础。(尤佳 王超)

常州市觅渡教育集团冠英小学

融创传承 实现学生的无限可能

绘本创作、专题活动研究、亲子互动、主题阅读,9月21日,围绕即将到来的中秋节,常州市觅渡教育集团冠英小学面向全体学生开展“月圆人圆”的主题活动。

作为觅渡教育集团成员校,在“秋白精神”的引领下,冠英小学积极开展各类实践与体验相结合的活动。冠英小学学生成长中心主任王越涛介绍,遇到重大节日的相关节庆活动,全校以课程、主题教育活动等形式,引导学生体验和感受中华民族传统文化、传统美德和革命传统。

常州市觅渡教育集团冠英小学创办于2016年9月。觅渡教育集团总校长吴毅指出,该校校名沿用觅渡桥小学1841年创办之初的冠英小学中“冠英”二字,取“冠冕群英”之义。冠英小学将传承觅渡文化,进行融创研究,以实现学生的无限可能。

融合

弘扬秋白课程,做未来优秀的世界公民

179年的觅渡桥小学拥有及其丰富的文化内涵,冠英小学秉承集团历史,着眼于全体儿童的发展和儿童的全面发展,号召儿童“像秋白一样做人,像秋白一样读书,像秋白一样成才,像秋白一样报国”。

9月23日,一(7)班的学生正在创作中秋绘本。班主任吴依娜介绍,学生以圆月作为创作线索,加入喜欢的卡通人物形象,串联成有趣的故事,最后以小组合作的形式制成绘本。

王越涛表示,中秋节作为传统节日,最大的主旨就是“团圆”。团圆不仅是外在的形式,更是内心的和谐相通。我们希望通过各类活动,让学生们与同伴、父母交流分享,激发大家的感恩之心和民族情感。

据了解,依据学校及学生实际情况,冠英小学整合各类社会实践活动、主题教育活动等,努力做到传统与现代相结合、实践与体验相结合、校内与校外相结合,不断满足学生个性化发展的现实需求。如开展节庆活动,引导学生体验和感受中华民族传统文化、传统美德和革命传统,结合“八礼四仪”的教育,以“秋白精神”为核心,开设了仪式课程、觅渡从这里起航、一年级入学仪式、做秋白一样的好少年十岁成长仪式等学生重要的成长节点,学校都设置不同的仪式,同时将其作为课程进行开发,充分挖掘仪式



冠英小学一(7)班学生正在创作中秋绘本

的教育内涵,进行长程的系列活动设计。

此外,觅渡桥小学的特色课程教育戏剧和国际理解教育均已进入冠英学子的课表,形成序列化必修课程与拓展类选修课程。学校拓宽国际交流的广度和深度,与更多的国外结对学校在课程建设、学生生活等方面建立紧密合作关系,同时搭建多元对外交流平台,近两年已接待多个国家的代表团或校长团来访。

创新

开设冠英学院,满足学生个性化学习

丰富多样的课程应该让学生有所选择、体验和感悟。在集团课程建设的基础上,2019年,冠英小学在校内开设冠英学院,具体包含冠英文学院、冠英理学院、冠英艺术学院、冠英体育学院、冠英职学院、五大学院,学院下设相关多个课程。冠英小学副校长吕震波介绍,冠英学院首次上线共计26门课程,包括课题研究类课程、设计畅想类课程、创意发明类课程、英语沟通课程、运动进阶类课程、小烘焙师课程、经典国学课程、音乐弹奏课程、戏剧课程、小主持人课程等。

创办冠英学院的初衷,一是满足学

生个性化学习需要,二是加强学生实践性体验和应用。吕震波表示,在这个过程中,学生对于一些职业的体验也更加深刻,不同学科融合的思维方式在此得到培养提升。

冠英学院的印象常州,让学生了解到更多的常州名人、常州风俗和常州美食等。新颖的创意教学,让我深切感受到常州厚重的历史文化积淀,我发现常州这座千年古城的无穷魅力,也更自豪自己是一名常州人。学生卜璟雯说,冠英学院的烘焙课是学生最喜欢的课程之一,学生顾商译觉得,每一次飘香的烘焙课都是一次奇妙的旅行,完成一件作品可以给我幸福的感觉。在动手实践的过程中,同学们感受到了创作的乐趣和劳动的意义。

据了解,随着国学馆、图书馆、科技馆、信息化教学教室、种植基地等的建设完善,冠英小学将在课程数量和质量上进一步提升,为学生打造多元化的发展路径。

发展

建设高品质课程,全体儿童全面发展

手握炫酷的篮球,伴随动感的音乐,冠英小学三年级的学生整齐划一的原地

运球、行进间运球、击地传球,向大家展示他们近期的练习成果。自2019年秋季学期起,冠英小学在全校开设篮球课程,每班每周一节篮球课。

据了解,为了开设篮球课程,学校课程组不断调整,把全校各班的篮球课安排在最适合学生运动的课次,还特地购进一批适合小学生使用的小篮球和小篮架。同时,课程由俱乐部专业教练和本校教师联合授课,学生从接触篮球开始,就能得到专业的指导,养成正确的篮球习惯。

篮球课程的开展,让许多孩子爱上了篮球运动。从普惠到个性化发展,去年11月,冠英小学又在中年级开设了每周两次的篮球社团活动。该校体育教研组长汤玲娟告诉记者,后期,学校将选出一批热爱篮球的孩子组成校队,通过专业、规范、合理的训练,让孩子在享受篮球运动的同时,能在篮球项目上更好地发展。

四年来,在融创推进的过程中,冠英小学师生也得到了高位的发展。近两年,冠英教师共获得了市区基本功、优质课一等奖5人,在区级以上执教公开课近20多节,覆盖多学科、多领域,在区域范围里得到高度评价。冠英学生在市区整班歌唱比赛、英语整班朗读、数学思维整班比赛中屡获佳绩,冠英学子正在成长为勇敢、真诚、善思、勤谨的新时代“秋白好少年”。(尤佳)

创 家校共育 新形态

常州市教科院附中成立三中心一共同体

本报讯 9月23日,常州市教科院附属中学“三中心一共同体”家校协同项目正式成立。这是该校在家校共育方面进行的创新探索,在全市尚属首家。

“三中心”包括“家长成长中心”“家长互助中心”“家长资源中心”,三大中心联动互通,充分调动起家长在家校共育中的积极性、主动性和参与性。依托“三中心”,家长、老师、学生等全体项目参与者,最终均成为家校协同育人的成长共同体。

记者了解到,家长互助中心将组织部分在家庭教育中做得比较好的家长,让他们来帮助其他家长。通过分享陪伴子女成长的过

程和家庭教育中碰到的共性问题等,探讨如何化解矛盾解决问题的技巧,给予家长们更好的借鉴和操作。值得一提的是,家长互助中心的成员,需在学校“智慧父母班”至少参加完一年的学习培训,凭借结业证和较为优秀的实践表现持证上岗,方能帮助其他家长就家庭教育问题排忧解难。

近年来,常州市教科院附属中学在家庭教育方面屡有创新,学校已成功推行了“亲子读书会”“行走课程”“家长课堂”“智慧父母成长班”等家校协同育人举措。结合此次“三中心一共同体”的成立,学校将整合原有活动,更注重家校共育的年龄性、针对性和系统性。(尤佳 胡丹)

佳农探趣园成常报小记者新活动基地



本报讯 9月20日,30余组常报小记者家庭相聚常州佳农探趣科普生态园,共同见证常州市小记者协会活动基地授牌仪式。

常州佳农探趣科普体验园坐落于钟楼区邹区现代农业产业园,占地600亩,是一个集农业、教育、旅游、科技、会务、餐饮于一体的科普体验园。佳农以生态、体验、科普、自然为核心理念,让孩子们在快乐中成长,为使命,成为自然教育和劳动教育的践行者。运营6年来,获得国家级荣誉5项,省级荣誉11项,市区级荣誉24项。目前是江苏省科普教育基地,江苏省农学会劳动教育基地,常州市优秀市级未成年人社会实践基地,常州市中小学综合实践教育基地,常州市家庭教育亲子实践基地。

现在多数中小学学生学习、生活的场所都很少有机会直接接触农业,对农业的认识极其薄弱。常州市小记者协会和常州佳农探趣科普体验园联合成立小记者活动基地后,常州晚报小记者们凭小记者证,可免费进入常州佳农探趣科普体验园,参观和体验科普园内的各个和农业相关的游乐项目,深刻感受我国历史悠久的农业文化,双方还将联合开设一些劳动体验课程,进一步培养学生爱劳动、尚节俭、爱思考、勤动手的优良品行,锻炼学生的意志。同时,小记者协会和佳农探趣科普体验园还将组成“农业科普宣讲团”,走进各个学校给孩子们做农业科普教育讲座。

授牌仪式后,在工作人员带领下,小记者家庭进入园区,体验了科普园里的做豆腐、钓龙虾、水上晃桥、喂小动物等丰富的特色项目。(汪洋图文报道)

现代教育

第438期
图片提供 相关学校

共青团常州市委员会

常州市教育局认可

常州市文明办指导

常州市民政局注册

官方小记者协会



常州晚报·小记者 招募啦!

网址 www.changbaolexue.com
报名热线 0519-86630997



小记者入会条件

- 学习好、思想好、身体好
 - 小学一年级(含)以上的中小學生
 - 乐于参加社会实践活动
 - 自愿交纳会费
- 350元/年:享受小记者十大权益
330元/年:限2020年度小记者,不含马甲、帽子
200元/年:限一、二年级学生,不含报纸、杂志

小记者入会权益

- 赠送2021年全年《常州晚报》(定价360元)
- 免费获得全年四期《小记者》杂志(季刊)
- 配备小记者帽子、马甲、采访本、采访笔及证件等专属装备一套

小记者活动类型

- 参观性活动(参观景区及各类展览)
- 体验性活动(职业体验及农务体验)
- 拓展性活动(生存体验及野外拓展)
- 比赛类活动(征文比赛及书法比赛)
- 培训类活动(摄影培训及新闻培训)
- 采访类活动(爱国主义基地及知名人物)

小记者入会福利

- 凭小记者证可免费或优惠进入我市各大景区进行采风
- 小记者作品将在《常州日报》《常州晚报》《小记者》杂志及常报乐学网优先发表
- 获得团市委、教育局、文明办、日报社组织的年度“十佳小记者”等市级荣誉的参评资格
- 小记者可自由选择参加采访、体验、拓展、培训等类型活动

扫一扫,精彩活动无遗漏



常州市小记者协会官方微信服务号

扫一扫,升学资讯早知道



常州日报社教育工作室官方微信